

ОБРАЗОВАНИЕ ГЛАГОЛЬНЫХ ОСНОВ

Часть слова, которая остается после выделения формообразующих постфиксов и есть основа казанского глагола, например, в инфинитиве "ходить" основой является *йов-*, которая выделяется после расчленения слова на морфемы: *-на* - постфикс настоящего-изъявительной формы и *-т* - постфикс третьего лица множественного числа, в инфинитиве "мы сходили" *од-* основа, совпадающая с корнем слова, *да-* постфикс прошедшего времени, *-види* - показатель первого лица множественного числа, восходящий к местоимению *биди* "мы"; в инфинитиве "если будете учиться", *сур-* основа, *-ля* - постфикс условного двупричастия, *-ти* - показатель третьего лица множественного числа. В приведенных примерах основы слов совпадают с их корнями. Однако основы слов, от которых образуются глаголы, могут с корнями слов и не совпадать: в инфинитиве "утихомириться", *таг-* корень, *тагчг-* в этом слове - основа, *-р* - постфикс образования глагола, в инфинитиве "выглядеть зеленоватым" *ноша* - корень, *ношат* - основа, *-р* - постфикс образования глагола. Особую группу составляют глаголы, образованные посредством глаголообразующих постфиксов от основ образных и звукоподражательных слов, сами по себе не являющиеся грамматикализованными: *диди* "звенеть" /от *дид* - звукоподражательное о звуках *дид* - *дид* постфикс *-д*/, *эрьяк* "дыгаться легко, как бы порхая" /от *эръ* - о легком движении постфикс *-из*/, *дирьяк* "мерцать, мелькать" /от *дир* - *дир*/ "мелькать, рябить, пульсировать" - постфикс *-из*/.

Глаголы образуются с помощью различных постфиксов от основ различных частей речи имен существительных, прилагательных, числительных, наречий, глаголов и основ образных и звукоподражательных слов.

Однако не все глагольные постфиксы такие как *-и*, *-р*, *-д*, *-т* в одинаковой мере являются употребительными, но такие, как *-из*, *-лиз*, *-лиз*, имеют ограниченное употребление, а именно: образуют глаголы в основном от

образных и изобразительных слов, такие постфиксы, как, например, -вк, -кр, являются малоупотребительными.

Поскольку частота употребления постфиксов образования глагольных основ в калмыцком языке еще не установлена точными /статистическими/ методами исследования, здесь постфиксы не подразделены на употребительные и малоупотребительные, а даются в последовательности убывания от более употребительных постфиксов к менее употребительным.

Постфикс -и является очень употребительной морфемой.

В системе постфиксального образования глаголов в калмыцком языке, также как и в других монгольских языках, очень продуктивным является постфикс -и, с помощью которого от различных частей речи образуются глаголы в основном с переходным значением.

Глаголы, образованные с помощью постфикса -и от имен существительных, характеризуют действия по значению производящей основы.

1. Выражает действие, которое передает производящая основа:

1/ в качестве орудия или способа действия, например, буси - "надеть ремень, окружить", /от бус "ремень, обруч"/, оми - "расчесывать" /от оми "расческа, гребешок"/, дери - "оставить ногу в стремя, на педаль" /от дери "стремя, педаль"/, ногти - "надевать недоуздок" /от ногт недоуздок", һаси - "привязать на прикол" /от һаси "кол"/, аарциг - "сесть верхом" /от аарцг "промежность"/.

2/ тары или местительные действия, например, ханаи - "поместить в загон", /от хана "загон"/, мииги - "положить в мешок" /от мииг "мешок"/, аядри - "положить в сундук" /от аядр "сундук"/, хээрциг - "поместить в ящик" /от хээрцг "ящик"/, еври - "положить за пазуху" /от евр "пазуха"/, һадри - "поместить в обложку" /от һадр "обложка"/, ергеи - "поместить в урту" /от ерге "урта" высокопоставленного лица/.

3/ предмета потребления, например, идэи - "кушать /ни-

сокий стиль"/ от иџэн "кушанье"/, зоогн- "кушать, отве-
дывать яства" /от зог "яства"/, жомбал- "нить чай-дхамбу"
/от жомба "каммыцкий чай специального приготовления"/.

4/ объекта или рода занятий, например, мали- "занимать-
ся скотоводством", герел- "заниматься охотой на антилоп" /от
гересн "антилопа"/.

5/ образа действия, ухал- "думать, обдумывать" /от ухан
"ум, дума"/, жуукл- "жульничать" /от жуук "жулик"/, аалъ-
"влиять, хитрить" /от аалъ "хитрость, обман"/, үд гурл- "при-
водить в качестве примера" /от үд гур "пример, образец"/,
араты- "хитрить" /от арат "лжа"/.

6/ материала действия, по значению производящей основы:
давжк- "солить" /от давон "соль"/, аитя- "позолотить" /от
аитн "золото"/, тоси- "смазать маслом" /от тосн "масло"/,
идел- "дублать /кожу/" /от иден "питательные вещества"/,
уныл- "ставить жерди /на крыше прты/" /от уныь "жердь"/,
үчги- "вдеть нитку в иголку" /от үчг "отрезок нитки"/.

2. Выражает производство того, что обозначено в произ-
водящей основе: нүкн- "дырявить, рвать, проколоть" /от нүкн
"дыра, яма"/, орал- "делать крышу" /от ора "крыша, верх"/,
ичел- "послушаться в спячку" /от ичен "земная спячка живот-
ных"/, насл- "проживать, достигать какого-то возраста" /от
наси "возраст"/, селги- "гордиться, кичиться" /от селг "кич-
ливость"/, елдги- "снести яйцо" /от елдги "яйцо"/, уэл-
"сделать основу, подошву" /от ул "основа, подошва"/, кичкн-
"родить манят" /от кичт "манок"/.

3. Выражает действие, которое вытекает из значения
производящей основы: багыл- "учительствовать" /от багн
"учитель"/, ээл- "завладеть" /от ээн "хозяйин, владелец"/,
кныл- "дружить" /от кныь "друг"/, элги- "поддерживать род-
ственные отношения" /от элги "родственные", ахл- "старши-
нствовать" /от ах "старший"/, удлн- "мананить" /от удлн
"манан"/, толбал- "возглавлять" /от толба "голова"/.

4. Произведение кем-либо того состояния, что обозначено
в производящей основе: уурл- "сердиться, гневаться" /от ур
"гнев"/, зерги- "осмелиться" /от зерг "смелость"/, кеерл-

"бить сонливым" /от нар "сонливость"/, зүүдл- "кидать сон"
/от зүүдл "сонливость"/, байрл- "радоваться" /от байр "ра-
дость"/, нямсга- "улыбаться" /от нямсг "улыбка"/.

5. Приобретение того, что выражено в производной осно-
ве: чинэл- "неправдаться" /от чинэл "справдаться"/, махл-
"обрастать махом" /от махи "махо"/, эмл- "окидывать" /от эмл
"дума"/, явчл- "показываться /о листьях на деревьях/" /от
явчл "листья"/.

С помощью постфикса -л образуются глаголы с переходным
и непереходным значениями к от семов качественных прилагате-
льных.

1/ Переходные глаголы со значением прилагательного того при-
знака, который обозначен в производной основе, например,
ноол- "выпрямлять" /от но "прямой"/, халгал- "делать лысым,
плешивым" /от халгал "лысой, плешивый"/, гөндг- "обмозжить"
/от гөндг "мозжик"/, эгцл- "равнять" /от эгцл "ровный"/,
хартхал- "делать плоским, кривизной" /от хартхал "изогнутый"/,
эвл "уговаривать" /от эвл "мир, согласие"/, халуд- "греть"
/от халуд "горячий"/, эрвл- "экономить" /от эрвл "экономный"/.

2/ Непереходные глаголы со значением прилагательного того
признака, который выражен в производной основе: жарл- "жёл-
теть" /от нар "жёлтый"/, чөлгрл- "просияться" /о погоде/
/от чөлгрл "ясный, спокойный /о погоде"/, хууцмгл- "прояв-
лять женность, подыгрывать" /от хууцмгл "женский"/, акадл-
"проявлять странность, капризничать" /от акадл "страшный,
капризный"/, тарл- "становиться жирным" /от тарл "жирный,
упитанный"/.

Постфикс -л.

С помощью постфикса -л, который выступает часто как
вариант постфикса -л, /их значения в большинстве случаев
синадакт/, образуются переходные и непереходные глаголы
от основ, оканчивающихся на заднеязычный смичный носовой
-ң, очень часто на губно-губной смичный носовой -м, иногда
на заднеязычный смичный -к. Примеры: зөөдл- "ехать без
седла" /от зөөдл "бесседельный"/, дэцл- "поддерживать" /от
дэцл "поддержка, помощь"/, бардл- "хвастаться" /от бардл

"хваставство"/, клинн- "гневаться" /от клин "гнев"/, эми- "мечить" /от эми "лекарство"/, гемн- "болеть" /от гем "болезнь"/, хэми- "объединиться вдвоем" /от хэм "вдвоем"/, домн- "врачевать /е знагаре/" /от домн "врачевание"/. Но в некоторых случаях наряду с -н факультативно употребляется после основы на -м и другой вариант постфикса: -д, например, даймн- ~ даймд- "положить в карман" /от дайм "карман"/, сэмнн- ~ сэмнд- "начинать снова" /кон"/ /от сэм "кон, партия"/, дэмнн- ~ дэмнд- "сделать что-либо совместно" /от дэмнн "действовать совместно"/. Однако иногда постфикс -н используется при образовании глагола от основы с окончанием на -м для выражения стилистических нюансов, например, номд- "проповедовать учение" /от ном "учение"/, а номнн- передает тоже самое значение, но с отрицательным оттенком. Самд- "расчесывать" от сам "расческа, гребенок"/, не самнн- расчесывать только поверхностно, не глубоко".

С помощью постфикса -н образуются глаголы от основ, оканчивающихся на -х, например, күүднн- "говорить громко" /от күүдн- "громко" /, хэднн- "звучать" /от основы хэднн- "передающей звук" /, довольно громкого, но не сильного говорения", сүүнн- "спеть, попеть" /от сүүк "дуть, продувать"/, төвнн- "успокоиться, обрести покой" /от основы төвк-, выражающей своим содержанием опокоейство/. Правда, между согласными основы -к- и постфиксом -н в этих словах выступает неясный гласный: күүднннэ, хэднннхэ, сүүнннэ, төвнннэ, но в других формах этих слов согласные к и н оказываются рядом, но постфикс -н сохраняется, искусственная замена -н на -д вызывает неестественное звучание слова или наоборот приобретает несколько иной стилистический оттенок. Иногда постфиксы -д, -н выступают как то, что слово по своему значению является другим. Так, от основы сүүк- "хитрость" с помощью -д образуется глагол сүүднн- "хитрить", а от синонимичной основы сүүк- глагола сүүк "дуть" и постфикса -н образуется новый глагол сүүдннн "спеть, попеть". В этих случаях постфиксы -д и -н выступают как самостоятельные глагольные постфиксы, напротив, и замена -д на

-и часто дает совсем иной результат.

Постфикс -д

С помощью этого очень употребительного в современном казахском языке постфикса -д образуются глаголы от имен существительных, прилагательных, числительных, наречий. I. От имен существительных образуются переходные глаголы, выражающие:

1/ использование того, что обозначено в производящей основе, в качестве орудия, способа действия, материала для воздействия на что-либо, например, кнурд- "хлестать, бить кнутом" /от кнур "кнут"/, хуурд- "играть на хуре" /от хур "хур - музыкальный инструмент"/, буурд- "стрелять по чему-либо из винтовки, ружья" /от бу "винтовка, ружье, огнестрельное оружие"/, безмед- "взвешивать безменом"/, сәурд- "надметать" /от сәур "веник"/, көед- "коптить" /от кө "копоть"/, чолуд- "ударить камнем" /от чолун "камень"/, һард- "руководить" /от һар "рука"/, һадд- "сильно разжигать огонь" /от һад "огонь"/.

2/ действие, где то, что выражено в производящей основе, выступает в качестве объекта действия, например, күзүд- "схватить, обнять за шею" /от күзү "шея"/, һанд- "ударить по черепу" /от һанд "череп"/, тоһад- "ударить по голове" /от тоһа "голова"/, баһдурд- "взять за горло" /от баһдур "горло"/.

2. Образуются переходные и непереходные глаголы, выражающие состояние, при котором то, что обозначено в производящей основе, указывает на место или опору, например, һазрд- "оказаться на земле" /от һазр "земля"/, һолд- "идти по реке" /от һол "река"/, студд- "сидеть на стуле" /от студ "стул"/, эмәдд- "опираться на седло" /от эмәк "седло"/, һүкд- "предпочтительно находиться в норе" /от һүк "нора"/, хәдд- "постепенно приближаться, располагаться поблизости" /от хәв "окружность"/, 2/ состояние, которое испытывает в результате действия того, что выражено в производящей основе, например, һодһд- "стать тонким-пре тонким" /от һодһ "нечто тонкое, прут"/, һанд- "иссохнуть" /от һанд "засуха"/, хорд-

"отравиться" /от хори "яд, отрав"/.

3. Глаголы, образование с помощью постфикса -д, от качественных прилагательных, обозначают уподобление тому качеству, что выражено в производной основе, например, боиться- "быть короткими, не хватать /не дышать/" /от быть "короткий"/, бурд- "быть хворым, заблудиться", /от бур "ошибочный, неграмотный"/, банд- "заучиться лезвием, быть ловким" /от марку "ловкий"/, бурд- "загрязниться" /от бур "грязный"/, бурд- "отстояться" /от бур "чистый"/, бурд- "загореться, стать тонким" /от бур "толстый"/, бурд- "оказаться в положении наивного" /от бур "наивный"/, бурд- "стать достаточно мягким" /от бур "мягковатый"/.

4. Такое же значение /уподобления/ тому, что выражено в производной основе имеют глаголы, образование с помощью постфикса -д от наречий, числительных, например, бурд- "приближаться" /от бур "ближе"/, бурд- "стать без одной из пар" /от бур "одна из пар"/, бурд- "объединиться" /от бур "один"/, бурд- "дважды быть /прийти/" /от бур "два"/, бурд- "чувствовать одиноко" /от бур "одиноко"/ эти глаголы являются непроизводными. Соответственно, глагольный постфикс -д отличимая по своему значению от постфиксов -р, -л. Однако в некоторых случаях их значение почти совпадает и даже полностью в какой-то мере заменяемая замена, например, бурд- "загореться, стать тонким", бурд- "отстояться также, тонким", бурд- "заучиться лезвием, быть ловким", бурд- "стать ловким", бурд- "стать без одной из пар", бурд- "действовать будучи одной из пар", бурд- "загрязнить/ся/", бурд- "загрязнить", бурд- "отстояться довольно мягким", бурд- "отстояться мягким".

Постфикс -т

Глаголы, образование с помощью постфикса -т, выражают проявление того, что обозначено в производной основе. При образовании глаголов от имен существительных с помощью постфикса -т выражается приобретение /как правило, в избытке/ или использование в качестве орудия действия не означенного какого-нибудь объекта того, что выражено в производной

основе. Примеры: мест- "покрыться льдом, обледенеть" /от мести "лед"/, диврт- "обрести крылья" /от дивь "крыло"/, ворт- "защипиться" /от вора "щипль"/, тост- "замасливаться" /от тоста "масло"/, лаврт- "образоваться /с болячками на спине лошади" /от лавь "болячка на спине лошади"/, уст- "зачахнуть /о птице" /от устивать "волот, тивовиться водянским" /от уст "вода"/.

Глаголы, образованные с помощью -т от гласных основ, выражают проявление значения основ, например, курт- "квасить /доса" /от курь "быть достаточным"/, шарт- "вспыхивать" /от шари "облапиться, обжаривать"/, с помощью -т образуются глаголы и от гласных приставки бурт- "стать полным" /от буре "все, полносоль"/, брат- "оплодотворять" /от бра "плод"/.

Не так часто случаи образования глаголов с помощью постфиксов -т от имен прилагательных и выражают процесс становления или проявления того признака, что обозначено в производящей основе: адат- "становиться разболтанным" /от ади "разболтанный"/, һарт- "оказаться в убытке" /от һару "убыток, расход"/, диварт- "становиться дешёвым" /от дивар "дешёвый"/, киварт- "киснеть" /от кивар "капризный"/, севрт- "становиться посвященным" /от севр "посвященный и предвзначенный"/, цеварт- "становиться светловатым" /от цевар "светловатый"/, курт- "становиться несколько коричневатым" /от курц "коричневый"/, уутт- "быть узковатым, тесноватым" /от уутыл "узкий, тесный"/.

Иногда постфикс -т выполняет функцию постфикса -д, чередуясь с ним в некоторых формах слов, например, ахрт- "быть коротковатым" /от ахр "короткий"/, но ахрдэд "будучи коротким", еертх "приблизиться" /от еерли "ближе, близкий"/, но еердэд "приблизившись", ээлт- "созволишь сказать" /от ээл-/ , но ээлдэд "созволив сказать".

Постфикс -р

С помощью постфикса -р образуются от основ различных частей речи в основном непереходные глаголы, которые выражают проявления того значения, что обозначено в производящей основе.

Глаголы, образованные с помощью постфикса -р от имен существительных, показывает, как правило, естественный процесс проявления значения, содержащегося в производящейменной основе. Примеры: цуср- "прибавление крови, приобретение кровянистого вида /благодаря процессу, идущему изнутри/" /от цуон "кровь"/, шуджэр- "заболеть ядуром" /от шуджа "ядур"/, чолур- "окаменеть, стать обильным камнями" /от чолу- "камень"/, эмгр- "стать старой старухой" /от эмгн "старуха"/, элэр- "превратиться в песок" /от элжн "песок"/, толяр- "излучаться" /от толян "дуч"/, нохяр- "считаться за собаку, стать собакой" /от ноха "собака"/, бутр- "рассыпаться в крошки" /от бут "крошка"/, кееср- "пениться" /от кеесн "пена"/. Иногда значение постфикса -р почти совпадает со значением постфиксов -л и -т. Например, можно заменить постфикс -р в глаголе толяр- "свернуться бубликом" на -л: толл- /от основы толн "бублик". Значение глагола почти одинаковое, но несколько меняется только направленность действия: толяр- выражает действие производимое самим деятелем или осуществляемое само собой независимо от деятеля, на которое направлено действие.

Глаголы, образованные посредством постфикса -р- от имен прилагательных, выражают проявление признака, содержащегося в производящей основе. Примеры: тодр- "проясниться" /от тод "ясный"/, һалэр- "обяснить" /от һалжн "ясный"/, гангр- "стать легче" /от гангн "легкий"/, етхр- "стать гуще" /от етжн "густой, вязкий"/, судр- "стать свободным, освободиться" /от суд "свободный"/, номбр- "притихнуть, стать спокойным" /от номбн "тихий, спокойный"/, хуучэр- "стареть /о вещах/" /от хуучн "старый"/, цааяр- "побелеть, стать белым" /от цаанн "белый"/ хоор- "светлеть, розоветь" /от хо "светлый, розовый"/.

С помощью постфикса -р- образуются глаголы и от глагольных основ, например, цацр- "распространиться" /от основы цац-, выражающей "разбрасывание"/, хээр- "разрезать" /от тээр-, выражающей "раскрытие"/, дэвр- "нападать, засажать" /от дэв-, выражающей движение вперед/, вүүр- "разрушиться,

/от күү-, выраженной "разрушение"/, тохр- "успокаиваться, виснуть в келье" /от основы то-, выраженной "успокоение, покой"/.

Посредством -р образуются глаголы и от несредственных числительных, например, доер- "уменьшиться /количественно/" /от числ "малочисленный"/. олар-/ "увеличиться численно" /от числ "много"/, бабр - "уменьшиться /в размерах, объеме, весе/" /от числ "мало"/.

Постфикс о

С помощью постфикса -о- образуются от различных частей речи, в основном от имен существительных глаголы, выражающие желание, потребность, проклятие того, что обозначено в производящей основе. Например, цээс- "выпытывать изобретение /или желание/ пить чай" /от ца "чай"/, жатс- "выпытывать желание есть мясо" /от мякс "мясо"/, элго- "проклятие родовенные чувства" /от элги "родственник"/, хуарс- "выпытывать потребность в соли" /от хуар "вода, соль"/. нөөрс- "спать, выдаться в сон" /от нер "сон", эмс- "пробовать, отведывать" /от амс "рот"/, ежс- "притомляться" /от ежи "головой, веселый"/, хорс- "проявление агучей соли", дэжс- "комкаться" /от дэж "грива"/, кэс- "обходить подряд /одни за другим/" /от основы кэ- в которой выражен процесс движения, даянк/.

Постфикс -рх ~ -рх

С помощью постфикса -рх от различных частей речи образуются переходные глаголы, выражающие проявление /в значительной большей мере чем это необходимо/ того, что выражено в производящей основе. Благодаря этому глаголы, образованные с помощью постфикса -рх часто носят негативный характер. Например, охэрх- "увлекаться пользой, проявлять жадность к наживе" /от охэ "польза, доход"/, дэсрх- "проявлять резко выраженную неприязнь, враждебность" /от дэси "враг"/, хотрх- "проявлять жадность к пище, чувствовать чрезмерный аппетит"/, /от хот "есть"/, усрх- "выпытывать чрезмерную потребность в воде" /от усн "вода"/, дохрх- "свирепствовать"/. /от дохн "свирепший"/, снрх- "выпытывать

единичность" /от эми "особый, одинокий, одинок"/, соньрх- "интересоваться, проявлять интерес" /от сонья "интересный, интересно"/, байрх- "возрадоваться" /от байр "радость"/, вистарх- "проявлять ослепительность благодаря возрасту" /от виста "в возрасте"/. В приведенных выше и других примерах глаголы, образованные посредством постфикса -рх, могут выступать как в собственном, так и переносном /обычно негативном/ значении. Однако в некоторых случаях /в зависимости от значения производящей основы/ глаголы несут сугубо негативное значение, например, йорхр- "чрезмерно /больше, чем требуется/ соблюдать законность" /от йоси "закон"/, войрх- "вести себя по-ословски, чрезмерно по-начальнически" /от войи "моги, господи"/, номтрх- "лжиться своей мнимой ученостью" /от номт "ученый"/, ээрх- "вести себя как хозяин, действовать, претендуя на что-то, как хозяин" /от ээи "хозяин"/, сээрх- "лжиться своим преимуществам" /от сээи "хороший"/.

Матрицальный вариант постфикса -рх является -рх, с помощью которого образуются переходные глаголы с тем же значением, что и посредством -рх, например, ээрх "вести себя как хозяин, действовать, захватывать силой" /от ээи "хозяин, господин"/, вейрх- "испытывать потребность в бульоне" /от вейи "бульон"/, кийрх- "воспитывать недостаток в пище, авитаминоз" /от кии "воздух", пустота"/.

Постфикс -л

С помощью постфикса -л от основ имен существительных, имен прилагательных и причастий действительных и образных основ образуются переходные глаголы, которые обозначают действия, выраженные производящей основой, причитки к чему-нибудь, приобретение, освоение чего-нибудь, чрезмерное воздействие чего-нибудь по значению производящей основы. Примеры: вейтх- "прикасаться, причастовать к чему-нибудь, повадаться" /от вейти "лего"/, таллх- "быть подкованным" /от талл "подкова"/, йоррх- "прикасаться к перлам, заперовать" /от йор "перл, жемчуг"/, сээрлх- "обосноваться, осесть" /от сээрл место"/, ваврлх- "возвращаться, мигрировать туда к привычной местности" /от вавр "земля, местность"/, вуулх- устанавли-

ваться /о зите/, становиться по-летнему" /от зун "лето"/, нари- "нагреться на солнце, получить солнечный удар" /от взи "солнце"/. Глаголы, образованные посредством постфикса -и от имен прилагательных, выражают процесс становления или приобретения того качества, выраженного производной сою- вой, например, жидки- "становиться опитки" /от даяг "опиткий"/, адрш- "прославиться" /от адр "слабый"/, цзе- вре- "становиться беловатым" /от цзеэ "беловатый"/, эдиги- "становиться достаточным, обильным" /от эдиг "обильный"/, эмгш- "одичать, становиться диким" /от эмгт "необъясни- ный, несобученный /о лошади/, целинный /о земле/", зергш- "становиться диким, отчуждаться" /от зергт "дикий /о живот- ных/", берш- "становиться редким, трудным" /от бергт "труд- ный, редкий"/.

С помощью постфикса -и образуются глаголы от звукопод- ризательных и образных основ, выражают повторность дейст- вия по значению производной основы, например, тоци- "сту- чать" /от тоц - звукоподризательное с стуках /например, джиза"/, дуги- "пульсировать, биться, тулко дрожать" /от дуг- с пульсированной основой /вскалывающего качества/, о дрожании /земли от взрыва тяжелых орудий/, едзи- "взять трусцов" "от сов- о повторяющемся поперечном движении/, эдш- "до- кучливо внезапно мять /о собаке/" /от эд- с докучливым значением лез"/, тунд- "тяжело дышать, стонать" /от тун-, переданное стонущим дыханием"/.

Постфикс -ша ~ -ше

Гласные а-е в составе постфиксальной морфемы -на -ше имеют, как правило, долгое произношение, выступая как отгласки соответствующих долгих фонем. Однако в орфографии эти гласные, поскольку они выступают в непрерывных слогах, обозначаются одинаковыми гласными буквами.

Посредством постфикса -ша ~ -ше главным образом от ос- нов имен прилагательных образуются в основном переходные глаголы обозначают действия, выражающие отношение к чему- нибудь, оценку, характеристику чего-нибудь, например, зевш- "одобрить, дать согласие" /от зев "правильный, верный, пра-

во"/, бурува- "отвергать, считать неправильным" /от буру "неправильный, неверный"/, эвва- "звать" /от эв-/.

Постфикс -ц

С помощью постфикса -ц- образуются глаголы от основ имен существительных, прилагательных, числительных, а также от глагольных основ. Глаголы, образованные посредством постфикса -ц-, обозначают действия, которые протекают обычно при участии кого-то, или предпочтительно с участием кого-либо, например, чирец- "предстать лицом к лицу с кем-то" /от чире "лицо"/, денц- "принять участие в оказании помощи кому-то" /от ден "помощь"/, еец- "обидеться на кого-нибудь" /от е "обида"/, эдц "равняться с кем-то" /от эдл "равный, одинаковый"/, тоцц- "считаться с кем-нибудь" /от то "счет"/, хувац- делиться с кем-нибудь" /от хува- "делить"/, зүүц- "включать что-то наряду с чем-то другими" /от зүү- "включать, включать"/, алмац- "несколько сомневаться, проявлять некоторое колебание" /от алма- "удивляться, сомневаться"/.

Постфикс -ч

Средством постфикса -ч- образуются глаголы от основ имен существительных, глагольных, изобразительных основ и обозначает действие, выражающее обычно продолжительное или основательное проявление значения производящей основы, или уподобление тому, что содержится в производящей основе. Примеры: насч- "обретать возраст, становиться /пожилым, старым"/ /от насн "возраст"/, усч- "плыть, двигаться по воде" /от усн "вода"/, тирч- "дрыгать ногами /более продолжительная"/ /от тир- "дрыгать" - без указания продолжительности/, акч- "сократиться, сжаться" /от ак- "сокращаться, высохнуть"/.

Довольно частый случай образования глаголов посредством постфикса -ч-, который придает глаголу глубокий или основательный многократный характер протекаемого действия, от изобразительных основ, например, тасч- "разорвать на части" /от основы тас-, выражающей рассечение насквозь, до основания/, шууч- "рвать на части" /от основы шу-, которая передает процесс образования трещины, щели/, срав.: с шуул- "рвать", бууч- "прокалывать насквозь" /от буу, выражающем

признание чем-либо/, ср.: бууд "проколоть, продырявить"/.

Постфикс -ж ~ -з

С помощью постфикса -ж- от основ имен существительных, имен прилагательных, а также глагольных, звукоподражательных и изобразительных основ образуются в основном непереходные глаголы, выражающие процесс проявления того, что обозначено в производящей основе:

1/ от основ имен существительных посредством постфикса -ж- образуются непереходные и переходные глаголы, выражающие процесс становления или проявления того, что выражено в производящей основе, например, наиж- "наступать /об осени/, проводить осень", кегж- "развиваться" /от кег "пружина"/, демж- "оказать совместную помощь" /от дем "помощь"/. Вариантом постфикса -ж- выступает постфикс -з, например, увяз- "зимовать" /от увл "зима"/.

2/ от основ имен прилагательных образуются с помощью -ж- глаголы, которые обозначают действия, выражающие уподобление или усвоения качества по значению производящей основы, например, эвйж- "становиться обильным" /от эвг "богатый"/, хоож- "струиться" - от хо "прямой"/, мергж- "совершенствоваться в чем-то, становиться мудрым, метким" /от мерг "мудрый, меткий", холж- "отстать далеко, расстаться" /от хол "далекий, далеко"/, ергж- "шириться, распространяться" /от ерг "широкий"/.

3/ с помощью постфикса -ж- образуются глаголы от глагольных основ и обозначают протыженный характер действия. Примеры: унж- "связать, спадать" /от ун- "падать"/, хонж- "зачеивать" от хон- "ночевать"/.

4/ посредством постфикса -ж- образуются глаголы и от звукоподражательных основ, например, дагж- "трястись в спешке" /от даг- о трясущемся с легким подскакиванием /, түгж- "спешить, почти спотыкаясь" /от түг- звукоподражательное о звуках шагов, стуков түг-түг/, хавж- "дрожать так, что зуб на зуб не будет попадать" /от хав - звукоподражательное о движении челюстью при морозе/.

Постфикс -л- -к

С помощью постфикса -л- образуются переходные глаголы, которые выражают проявление того, что обозначено в производящей основе, например, дасл- "обучать, учить, проучать" /от основы дас- "учить, проучать"/, бслл- "поднимать" /от основы бос- "подниматься"/, осллх- "снеговать, обильвать, лязгать" /от основы ослр- "слухать, вынимать"/, хорсл- "почувствовать глущую боль" /от корс - "чувствовать глущую боль"/, тоньлх- "уничтожить, свратить" /от тоньл - "почувствовать"/.

Постфикс -к- выступает как мягкорядный вариант постфикса -х-. Примеры: еердк- "приблизить, сделать ближе" /от еерд "приблизиться, стать ближе"/, еск- "выращивать, растить" /от ес "расти"/, цеврдк- "очистить" /от цеврд "стать чистым"/, тегск- "закончить, завершить" /от тегс "закончиться, завершиться"/, дельк- "развевать" /от дель "развеваться"/, сурельк- "воодушевиться, мучить страх" /от сурель "воодушевить, испугивать страх"/, дельк- "наступать на кого-нибудь" /от дель- "наступать, колоть"/.

Постфикс -длн

С помощью постфикса -длн- образуются от звукоподражательных, редко образных основ непереходные глаголы, выражающие многократность, монотонность действия. Примеры: саридлн- "хрустеть /например, о листьях/" /от сар /сар/ - звукоподражательное о шесте, куриники/, шордлн - "дурчать /о ручье, струе ледяности/" /от шор - /шор/- звукоподражательное слово о струящейся ледяности /, каридлн- "хрустеть /о сухаре во рту/" /от кар /-кар/ - звукоподражательное слово о доволно громком хрустении, саридлн- "хрустеть, скрипеть /о снеге/, /от кар /-кар/ - звукоподражательное слово о хрустении, саридлн- "звонеть /о косякочельнике/" /от кар /-кар/ - звукоподражательное о одновзвучном звучании/, каридлн- "гремять /например, о пустой посуде/" /от кар - кар/ - звукоподражательное слово о гремении, грохоте"/, халдлн- о движении челюстью при не посаженном зуба на зуб /от холода"/, бурждлн- "ворчать, что-то тихо приговаривать"

вить" /от бур бур - о бурлящем, бубнящем призмозвонии"/.

Постфикс -гр

Посредством постфикса -гр- образуются непереходные глаголы от основ прилагательных, существительных, изобразительных и образных основ и обозначают удовольствие тому, что выражено в производящей основе, например, селдгр- "переливаться радугей" /от селдй "радуга"/, уяцгр- "светить слабым светом" /от уяц - о слабом красноватом свете"/, курдгр- "быть варчневатым" /от курд "коричневый"/, уяцгр- "едва светить" /от уяц - образное о слабом, едва заметном свете, светло"/, аяцгр- "сонноветься" /от аяц "сонноно, колеблюще", крвдгр- "бе-гать /о курячих"/от крвд - о ров чего-либо многочисленным /кчед"/, зэсгр- "выглядеть с окантовкой, кайма, колесочкой" /от зэг "окантовка, кайма"/, сдгр- "делаться сметаносодобным" /от ери "сметана"/.

Постфикс -ад ~ -эд

Постфикс -ад ~ -эд - служит для образования непереходных глаголов от основ имен прилагательных изобразительного происхождения и изобразительных основ, выражает проявление того, что обозначено в производящей основе, например, джвсэд- "кокетничать" /от основы джвс - "кокетливый"/, джвдэд- "кокетничать" /несколько по-иному, чем в джвсэд/ /от основы джвд- "кокетливый"/, нвсэд- "проявлять готовность сделать что-либо, не имея на то сил" /от основы нвс-"/, нврдэд- "вильять хвостом /о собаке"/ /от основы нвр-"/, кдвдэд- "вильять по земле, кумркаться" /от основы вельд- "перекатывается, кумркаться"/, ацкэд- "бегать, тяжело дыша от усталости" /от ацк- "тяжело дышать"/, саяхэд- "обрадоваться, испытать радость" /от саях-/, изобразительное слово, передающее выражение радости"/.

Постфикс -ар ~ -эр

С помощью постфикса -ар ~ -эр от основ имен существительных, глагольных основ образуются непереходные глаголы, выражающие предельно полное проявление того или удовольствие тому, что обозначено в производящей основе, например, цадар- "предельно полно насчитаться, досыта наедаться" /от цад-

"наедаться"/, теңер- "предельно полно сравниться, наполниться" /от тең- "равняться"/, үсәр- "идти /о мелком, продолжительно дожде" /от үсн "волос"/.

Постфикс -ас~ -эс имеет ограниченное употребление.

Посредством постфикса -ас~ -эс образуются от основ имен существительных, глагольных основ новые глаголы, выражающие ощущение по значению производящей основы, например, ундас- "испытывать жажду" /от основы унд- "питье"/, цадас- "ощущать насыщенность, сытость" /от цад- "насыщаться"/.

Постфикс -вк- имеет ограниченное употребление.

С помощью постфикса -вк- от изобразительных, звукоподражательных основ образуются непереходные глаголы, выражающие проявление того, что передает производящая основа изобразительного слова, но с повторяющимся характером действия, например, дөлвк- "мелькать, переливаться" /от дөл- переливание, на свету мельканье, подпрыгивание/, Дөлвк- "проходить с откинутой головой, ничего не замечая" /от дөл- изобразительное слово о слегка изогнутом, не замечающем/, сөрвк- "развивать, колыхаться" /от сөр- звукоподражательное о звуках колыхания флага на ветре/, дәрвк- "сильно разгораться /об огне/" /от дәр-, передавшем шум пламени о сильного горения огня/", шилвк- "оверкать /сверепыми глазами/, делать резкие движения /о разгневанном человеке/, ползти, направляясь на свою добычу /о змее/" /от шил-, передавшем резкие движения сверепого гневного состояния/.

Постфикс -мс ~ -мц относится к малоупотребительным постфиксам.

Глаголы, образованные с помощью постфикса -мс - от основ имен существительных, прилагательных и глагольных основ, обозначают частичное проявление того, что выражено производящей основой. Примеры: бермс "вести себя как невестка" /от бер "невестка"/, соньмс- "интересоваться, проявлять интерес" /от соньн "новость, весть, интересный"/, инямс- "усмехнуться" /от иня- "смеяться"/, һолмс- "относиться с пренебрежением" /от һол- "пренебрегать, отвергать, браковать"/, ичмс- "проявлять некоторую стеснительность" /от ич

"отесняться"/. Иногда в том же значении выступает факультативно постфикс -мц, например, ээмц- "нашего испугаться, вадрогнуть".

Постфикс -лд- относится к числу малоупотребительных постфиксов. Он внешне совпадает с залоговым постфиксом -лд-, который присоединяется только к глагольным основам и выражает совместность действия. Постфикс образования глаголов -лд- присоединяется, как правило, к основам имен существительных, последние выступают в глаголах орудием или объектом действия. Примеры: эскэлд- "стоять, ходить на пятках" /от эске "пятка"/, тохэлд- "опираться локтем, облокотиваться" /от тоха "локоть"/, аралд- "стиснуть зубы" /от ара- "коренные зубы", тамалд- "стоять, подходить боком /о крупном рогатом окоте/, проявлять враждебное отношение" /от тама "бедро, бок"/, шаналд- "подпирать скулы руками" /от шана "скулы"/. Но встречаются и случаи образования глагола с помощью -лд- от глагольной основы, например, зуурлд- "иметься во что-то, завязнуть" /от зуур - "мешать, размешивать"/. Встречаются, хотя и очень редко, случаи глагола адд "уронять", выполняющего служебную роль, с постфиксом образования глаголов -лд-, например, саналд "вздыхать" < сана адд.

Постфикс -шл

Посредством постфикса -шл образуются непереходные глаголы от основ имен существительных, имен прилагательных, наречий и выражают уподобление тому, что обозначено в производящей основе. Примеры, зевшл- "согласовывать, согласовывать" /от зев- "верно, правильно, правильность"/, геддгшл- "пятиться назад, отклоняться назад" /от гедд- "назад"/, эврешл- "считать своим" /от эвре "свой"/, һазршл- "следовать в знакомые места" /от һазр "земля, место"/.

В калмыцком языке аффриката -ч- перед переднеязычными и среднеязычными смычными согласными, в частности перед переднеязычным боковым л, чередуется на ш, то постфикс -шл в предложении совпадает с постфиксом -чл, к тому же очень близки их значения. Однако при морфологическом анализе их

обнаруживаются различия, например, зрени - зрелюд. ку-
учка - куучюд.

Постфикс -чи

Посредством постфикса -чи - образуются глаголы от
имен существительных, прилагательных и обозначают употребле-
ние тому, что выражено в производной основе, например, ко-
лечи- "держать за вали" /от дела "вали"/, кууччи- "удо-
черить" /от куучи "девочка, дочь"/, аиччи- "разбогатеть,
распутиться" /от аичи "разболтанный, распутанный"/, ноиччи-
"видеть по собаке" /от нока "собака"/, терчи- "посещать к
родственникам в гости /о замужней женщине"/.

Постфикс -кр мало употребителен.

С его помощью образуются переходные и непереходные гла-
голы от основ имен существительных, от глагольных и звуко-
подражательных основ, и выражает действия, обозначающие
пудлекурыве проявление того, что содержится в производной
основе, например, шикр- "подрубить /материю/ /от шк - обозна-
чение, ленованность"/, аичкр- "наносить ожогающие удары,
драть" /от иит - "холодеть, прищипывать"/, хэкр- "кричать,
орать" /от хэр -звукондражательное о сильном крике/, беркр-
"резать, орать" /от бер - звукондражательное о сильном реве,
крике/. В некоторых случаях может выступать факультативный
вариант -ки: хэрки-, берки-.

Постфикс -си

Очень малоупотребительная морфема. С помощью постфикса
-си от основ различных частей речи образуются глаголы, обознача-
ющие проявление того, что выражено в производной основе.
Например, бурси- "сводить в целое, подсчитывать наличие в
общем" /от бур - "все, полнота"/, нуьси- "сложить в склад-
ки" /от нуь- "загнуть, перелгнуть"/.

Постфикс а ~ э

Очень употребительный постфикс, который в преаномени
выступает обычно с долготой. Посредством постфикса а ~э -
образуются от основ имен прилагательных, глагольных основ,
главным образом от образных и изобразительных основ пере-
ходные и непереходные глаголы, которые выражают состояние

по значению производящей основы. Глаголы, образованные при помощи -а~-э - от образных и изобразительных основ, характерно выражение чего-то выпячивающегося, раскинутого, широкого, стремящегося наружу. Причем, от основ имен прилагательных, образных и изобразительных основ образуются только непереходные глаголы, а от основ непереходных глаголов - переходные глаголы. Примеры: чирдэ- "идти через силу / точнее, напрыгая все силы/" /от чирд-, при чирдир "бес-скийный, купный"/, чомшэ- "идти как истукан, выдвигая на ровном месте" /от чомш-, при чомшир "идущий, идущийся"/, хавтэ- "приземлиться, стать кружевистым" /от хавт-, при хавтха "плоский, приземистый"/, баджа- "вести себя смело" /от бод- выражает сложность/, сандэ- "подниматься, приподниматься" /от санд-, при сандэ "мелкий"/, сарна- "быть широко растопыренным /напрыгать, с хрипых носов/" /от сарн-, при сарнир "растопыренный"/, серса- "торчать" /от серс-, при серсир "торчание"/, андрэ- "быть широко раскрытым" /от андр- выражает открытость/, арва- "быть взлохмаченным" /от арв-, при арвир "взлохмаченный, косматый"/.

От основ непереходных глаголов при помощи постфикса -а~-э образуются переходные глаголы в том же значении, например, тогта- "устанавливать, образонивать" /от тогт- "устанавливаться, образониваться"/, чилэ- "заканчивать, завершать" /от чил- "заканчиваться, завершаться"/, тилха- "закалывать, пручать" /от тилх- "закалываться, пручаться"/, нитэ- "зажигать, поджигать" /от нит- "гореть, зажигаться, загораться"/, куртэ- "надевать" /от курт- "достаться"/, эдэ- "изнашивать" /от эд - "изнашиваться"/.

Постфикс -н~-и

По своему значению постфиксальная глагольная морфема -н~-и - очень близка к -а~-э, но отличается, во-первых, тем, что образует глаголы, как правило, только от образных и изобразительных основ, во-вторых, для -н~-и характерно выражение чего-то окованного, сжимающегося, сжатого /в прыжку/, охато-взвешенного, мячкого, немурого цельного, ослабленного. Примеры: маңи- "насузиться" /от маңо-, при

мнѣнѣр "хмурый, насупившийся", хмил- "сжать /губы/ /от хмил-, при хмилр "тонкий и сжатый"/, бѣгчѣ- "огорбиться" /от бѣгчѣ-, при бѣгчѣр "огорбленный, горбатый"/, чомил- "сидеть, съезжившись" /от чомил-, при чомилр "выделывающийся /на ровном месте/" /хуутн- "выглядеть, быть обступленным" /от хуутн-, при хуутр "обступленный"/, бавил- "быть дожатым" /от бавил-, при бавилр "дожатый"/, матил- "скривиться" /от матил-, при матилр "кривой"/, ундил- "святить /пальца/" /от ундил- "святить /пальца/" /, арвил- "нахмуриться, съжаться" /от арвил-, при арвилр "хмурый, съжались"/, акрбил- взероженно торчать /например, об усах/" /от акрбил-, при акрбилр "взероженно торчащий"/, каил- "вести себя несокмерно" /от каил- выражает несокмерность, элорчивость/.

Постфикс -лз довольно употребительная морфема, хотя имеет узкую сферу применения. С помощью постфикса -лз - от основы имен прилагательных, числительных, глагольных союзов, а глаголами образом от образных и изобразительных союзов, образуются непереходные и переходные глаголы, которые выражают иерко-дигитические, длительно-прерывные, длительно-комитативные действия. Примеры: арвилз- "кипеть, закипаться /о насекомых/" /от арвил- образное с движением множественности/, беклз- "неоднократно нагибаться, наклоняться" /от бекл- "зад"/, торлз- "бегать, подпрыгивая и играя" /от торл- образное о легком подпрыгивающем движении/, бурлз- "прикуриться" /от бурл- изобразительное о рассеянном потоке лучей, жидкости/, бурлз- "троиться" /от бурл- "три"/, каилз- "расхаживаться, ходить самодовольно вперед и назад" /от каил- "ходить вперед и назад"/, анлз- "открыть периодически рот" /от анл- выражающая открытость чего-то/, донлз- "подпрыгивать /например, о человеке высокого роста/" /от донл-, при донлр "высокий /выше других/, большой, крупный"/, доклз- преклоняться, кланяться, стремиться угождать" /от докл- "подгибать колени, кланяться"/.

Постфикс -лз ~ -лз

По своему значению очень близок этот постфикс к -лз, поэтому, вероятно, в монгосоветских склонны отождествлять

эти постфиксы как разновидность одного и того постфикса. Хотя принципиальной разницы между ними нет, но имеет то эти-
чие в форме, включавшей еще и согласные -h-, -x-, и согласо-
вые нванон в значении. Примеры: маасхлэ- "улыбаться, оска-
лить зубы" /от маас-, образное о широкой улыбке/, хаяхлэ-
"ходить, двигаться пружинисто" /от хаяц - образное о под-
черкнуто четком слетка протгибавшемся, пружинистом движении/,
хавчхлэ- "держаться стойко, в стесненных условиях"
/от хавч - "ожать, прижать"/, сарнхлэ- "растопырить /улы -
баясь/ кривля своих ноздрей" /от сарн-, при сарнhr "с
растопыренными широкими ноздрями/, хульхлэ- "смякнуть, рас-
киснуть" /от хульц -об обмягиван, мокром и неустойчивым/.

Постфикс -h ~ -г

С помощью этого постфикса от основ непереходных гла-
голов образуются переходные глаголы. Примеры: норh- "смочи,
замочи" /от нор- "мокнуть"/ харh- "выводить" /от хар- "вы-
ходить"/, сурh- "обучать, учить" /от сур- "учиться"/, сунh-
"вытягивать, растягивать" /от сун- "вытягиваться"/, есрг-
"вытолкнуть, выпрыгнуть" /от еср- "подпрыгивать, отлетать"/.
Однако мягкорядный вариант постфикса при присоединении к
основам изобразительного и образного происхождения может
образовать и непереходные глаголы. Например, кирh- "грохот-
тать, греметь" /от кир- звукоподражательное о гулком и силь-
ном ударе/, серг- "освежиться, свежеть, пробуждаться /от сер-
о легком освежаемом, о ветре/, тург- "прочесать, пройти, ка-
саясь, задевая что-нибудь" /от тур- о движении, при котором
двигающийся предмет касается других предметов/, шарh- сы-
паться крупной дробью /например, о пулях, дожде/, /от шар-
звукоподражательное о звуках шар- шар/.

Постфикс -лh ~ -лг

От основ, оканчивающихся на гласные, образуются пере-
ходные глаголы с помощью постфикса -лh ~ -лг. Примеры: зуулh-
"заставить прикусить", улаалh- "сделать красным" /от улан
"красный"/, цөөлh- "победить" /от цөө - "белеть"/, нуулh-
"заставить кочевать" /от нуу- "кочевать"/. гүүлг- "заста-
вить бежать" /от гүү - "бежать"/.

Постфикс -нъ

Неиспользуемый, неиспользуемый постфикс, который встречается в глаголах с переносным значением. Примеры: токль- "успокоиться, остепениться" /от ток- "спокойствие, степенность"/, худъ- "гнусаить" /от худ- звукоподражательное с гнусаем божьими/, урь- "гневаться, быть яростным" /от ур "гнев, ярость", сажь- "старшая, о радости пою - гать кому-либуль".

Таким образом, здесь дано описание постфиксов, образующих глагольные основы. В их числе были и постфиксы, которые употреблялись прежде, например, постфиксы: -дъ, -хлъ ~ -длъ, -лъ ~ -лг, -и ~ -и, -дъ, -мъ ~ -мц, -вк, -ас ~ -ас, -ар ~ -ар, -тр и др. Все постфиксы, в том числе и те, которые были известны ранее, описаны глагольно.